
XM-15：争取2个省级现代学徒制试点，力争1个国家级现代学徒制试点。
2016年，应用电子技术专业现代学徒制试点项目获省教育厅立项，已开始按照制定的学徒制培养方案组织教学，学校、学生、合作企业鉴定三方培养协议。在省教育厅支持下，学院牵头成立了山东省现代学徒制试点联盟，来自全省承担国家、省试点项目的高职、中职及相关企业参加了联盟，开发了山东省职业教育现代学徒制共享服务中心，以加强项目管理，为开展学徒制试点的院校、企业提供服务，为我省开展现代学徒制研究和实践探索提供了交流平台。8月份还承办了中国职教学会教学工作委员会现代学徒制研究中心一届二次研讨会，交流了经验，扩大了视野。学院确定优质高职院校建设的3个工科类一流建设专业将实施现代学徒制培养。
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图2：山东省职业教育现代学徒制共享服务中心网页
【案例5】“联盟+平台” 推进现代学徒制有奇效
烟台职业学院牵头全省8个国家现代学徒制试点单位和62个省级现代学徒制试点项目的院校联合组建了山东省现代学徒制联盟，为推进我省开展现代学徒制研究和实践探索提供了交流平台。
联盟汇聚了全省承担试点的中、高职院校和相关企业，通过多种形式，建立校企对话机制，交流经验，共享资源。协调不同行业、不同地区的政策，促进形成具有地方特色现代学徒制的体制机制；项目管理与服务平台依托山东职业教育云平台，设项目申报与管理、过程监控、学习资源、考核评价、学徒制认证等模块，教育行政管理部门、院校、合作企业以及师傅、学徒等不同角色均进入平台，实现学徒制试点工作全程即时管理。成立了“山东省现代学徒制理论研究和实践探索”总课题组，将全省试点以总课题的形式进行研究，积极探索具有地方特色的现代学徒制体制机制、人才培养模式和相应的制度体系，深入扎实地进行理论探索，总结推广实践经验。这种“联盟+平台”的模式将试点工作引向深入，推动形成产教融合、工学结合的职业技术教育人才培养模式。
XM-16：在重点专业（群）校企共建1个应用技术协同创新中心。
目前，政行企校多方共建应用技术协同创新中心的规划方案正在修改完善之中，协同创新中心配套设施正在构建，中心创新团队正在组建之中。通过对学院各研究所的调研摸底，拟就在图像处理与模式识别研究所的基础上组建视频图像大数据处理应用技术协同发展中心。目前，各项组建工作正在有序推进。
XM-17：建设汽车栾琪文首席技师工作室。
2016年9月，在汽车实训基地成立了首席技师工作室，烟台市首席技师、汽车工程系栾琪文在此开展技术革新、技术交流和人才培养等研究工作。工作室配备了投影设备、电子白板及相关仪器、工具等，配备了工作书、参考书等资料，系里还为栾琪文老师配备了2名年轻老师为助手，开展了新能源汽车技术等方面的研究。
XM-18：开发1个创新创业教育专门课程（群）。
优化课程内容，建立专业培养与创新创业教育融为一体、知识传授与能力培养融为一体、教学与研发生产融为一体的“三融合”人才培养体系，将双新创业教育融入人才培养全过程。牵头开发了《山东省五年制高等职业教育公共基础课创新创业与就业指导课程标准》和《山东省中等职业教育公共基础课创新创业与就业指导课程标准》，开发了1门创新创业教材，院校开设《创新与创业》必修课1门，开设SYB培训、KAB培训、职业沟通、团队合作、解决问题、市场营销、财务管理等选修课9门。创新创业教育专职教师数10人，本年度拥有创新创业培训资格证教师数量达到40人，比2015年增加10人。本年度从行业企业、社会团体聘任各类创新创业兼职教师39人。近年来，学生参加各级各类职业技能大赛和技术创新大赛，共获得各类奖项125项。
四、存在的主要问题及下一步打算
2016年，学院将高职领先发展的步伐落实在创新行动上来，各项工作有序推进，但还存在很多不足，主要表现为：国际交流与合作的有关项目和任务完成情况相对滞后，国家级的项目突破少，部分研发类项目推进速度慢等，这些问题都需要在今后的工作中进一步加强。下一步，学院将重点抓好以下工作：
（一）实施高职教育质量工程，开展创建全国文明单位和创建优质高职院校的双创工作，通过项目建设，提升高职教育提升办学实力和综合竞争力，打造具有较大国内外影响力的高职名校。
（二）实施高职优势特色专业建设，通过项目建设，进一步改善专业办学条件，深化教学改革，提升人才培养和社会服务能力，加快形成领先优势，强化办学特色，努力建成省内外同类专业的标杆和骨干。
（三）深化教育教学改革，以国家推进高考招生制度综合改革试点为契机，深化和完善统一高考招生、高职提前招生、单独考试招生和“三位一体”招生模式改革，组织完善中高职衔接专业人才培养方案，加强中高职衔接技术技能人才培养；推进教学改革和课堂创新，积极开展校本教改研究项目和课堂创新项目，引导教师强化课堂、课程、教改研究，提升教师课堂教学能力；开展电子专业现代学徒制人才培养试点，推动产教融合校企合作。
（四）加强质量保障，加强师资队伍建设力度，遴选培育教学名师和专业带头人，带动建设一批优秀教学团队，进一步提高教学工作和人才培养的师资保障水平；努力建好教师发展中心，认真开展高职教师特别是新入职教师培训活动；实施教育质量监测，组织2016年度高职质量年报和人才培养工作状态数据分析报告，并基于8年来的状态大数据，开展对人才培养工作的纵向比较研究；按计划开展年度教学巡查诊断工作，启动内部诊改试点，推动院校建立内部质量保证体系，推动高职院校更高水平发展。
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